
〈理科基礎シート〉 

  月  日    年  組  番 名前          

 

１ 図のように、ゴムののびを利用して、台車を矢印の

方向へできるだけ遠く 移
い

動
ど う

させるためには、ゴムの

本数やのびをどのようにすればよいですか。 

  ゴムの本数を（              ） 

  ゴムののびを（              ） 

 

２ 豆電球に明かりがつくとき、電気の通り道は

１つの輪のようにつながっています。この電気

の通り道のことを何といいますか。また、豆電

球に明かりがつくように、  内の図に線をか

きましょう。 

 

 

 

３ 次の中から電気を通すものを２つ選んで、○をつけましょう。 

  アルミニウム  ガラス  プラスチック  鉄  木  紙 

 

４ 次の中から磁石につくものを１つ選んで、○をつけましょう。 

アルミニウム  ガラス  プラスチック  鉄  木  紙 

 

キリトリ 

〈正答例〉 

１ （ゴムの本数を）ふやす 

（ゴムののびを）長くする 

２ 回路 

３ アルミニウム、鉄 

４ 鉄 

                        

小３－１ ゴムの働き、磁石の性質、電気の通り道 



〈理科基礎シート〉 

  月  日    年  組  番 名前          

１ 大きさも重さも同じ３つのねん土を、図Ａ～Ｃのような形にしたとき、それぞれ

の重さはどうなりますか。次の１～４の中から１つ選んで、その記号を書きましょ

う。   （       ） 

                                      １ Ａがもっとも重い 

                 ２ Ｂがもっとも重い 

                     ３ Ｃがもっとも重い 

                     ４ どれも同じ重さである 

Ａ（４つまとめてはかる） Ｂ    Ｃ      

２ 空どうのない鉄と木があります。どちらも同じ重さのとき、２つの大きさはどう

なりますか。次の１～３の中から１つ選んで、その記号を書きましょう。 

  （       ） 

 １ 鉄の方が木より大きい   ２ 木の方が鉄より大きい 

 ３ どちらも同じ大きさ           

３ 図は、３枚のかがみではね返った日光がかべに当たっ 

た様子を表しています。              

Ａ～Ｄの部分を明るい方から順に並べて、その記号を 

書きましょう。 

    →   →   →                 

                                     

４ 図のように、黒い紙をこがすために、虫めがねで日光が 

集まった部分をつくりましたが、こがすことができません 

でした。黒い紙をこがすためには、虫めがねを動かして、 

日光が集まった部分をどのようにすればよいですか。 

   虫めがねを動かして、日光が集まった部分を 

 

 

キリトリ 

〈正答例〉 

１ ４    ２ ２   ３ Ｂ→Ｃ→Ａ→Ｄ 

４（虫めがねを動かして、日光が集まった部分を）できるだけ小さい円にする 

小３－２ 光の性質、物と重さ 



〈理科基礎シート〉 

  月  日    年  組  番 名前                 

１ 次のア～エをヒマワリが育
そだ

つ順
じゅん

に並
なら

べて、その記
き

号
ごう

を書きましょう。 

ア 実
み

ができるとかれる 

イ くきがのびる            →    →    → 

ウ 花がさく 

エ たねからめが出る 

 

２ ヒマワリが育っていくと、葉
は

の数や大きさはどうなり 

ますか。 

  ・葉の数は、 

  ・葉の大きさは、 

 

３ 次の１～４のうち、さなぎになってから、せい虫になるこん虫を２つ選んで、そ

の番号を書きましょう。  （    と    ） 

 １ コオロギ   ２ チョウ   ３ トンボ    ４ カブトムシ 

 

４ 図は、モンシロチョウを表したものです。ア～ウの体の部
ぶ

分
ぶん

の名前を書きましょ

う。                       ア 

 ア（      ）   イ（      ）    イ 

 ウ（      ）                ウ 

                           

５ 次の文は、クモがこん虫のなかまではないわけを説明したものです。 

（     ）に当てはまる数を書きましょう。 
 

こん虫は、体を①（     ）つの部分に分けることができるが、クモは、そ

れができない。こん虫には、あしが②（     ）本あるが、クモの足は８本あ

る。 
 

キリトリ 

〈正答例〉 

１ エ→イ→ウ→ア  ２（葉の数は、）多くなる。（葉の大きさは、）大きくなる。 

３ ２と４   ４ ア 頭、イ むね、ウ はら  ５ ① ３、② ６ 

小３－３ こん虫と植
しょく

物
ぶ つ

、身
み

近
ぢ か

な自
し

然
ぜ ん

の観
か ん

察
さ つ

 



〈理科基礎シート〉 

  月  日    年  組  番 名前                 

１ ある日の地面の日なたと日かげの 温
お ん

度
ど

を温度  図ア        図イ 

計ではかると、図ア、イのようになりました。 

（１）図アの温度計の目もりを読む位置として、 

最 E

もっと

Aもふさわしいものを、１～３の中から１つ 

選んで、その番号を書きましょう。 

 

 

（２）ア、イは、一方が日なた、もう一方が日かげの温度をあらわしています。日な

たと日かげの温度は、それぞれ何℃ですか。 

 日なた                日かげ 

             ℃                  ℃ 

 

２ 図１のように 円
え ん

板
ば ん

の中心にぼうを立て、平
た い

らな 運
う ん

動
ど う

場
じょう

におきました。そして、

午前８時から午後４時までの１時間ごとに、ぼうのかげを観察しました。図２は、

かげの先に当たる位
い

置
ち

を◆のマークで記
き

ろくし、それを線
せ ん

で結
む す

んだものです。                            

図１ 

（１）図２のア～エの中から、東の 方
ほ う

位
い

を選ん 

で、その記号を書きましょう。 

（２）この日、太陽が 雲
く も

にかくれていた時間がありました。 

それは何時ごろですか。次の１～４の中から１つ 選
え ら

ん   図２ 

で、その番号を書きましょう。 

 

      １  午前８時ごろ    

２  午前１０時ごろ 

３  正午ごろ         太陽が雲にかくれていたため、記ろくなし。 

４ 午後２時ごろ    

キリトリ 

〈正答例〉 

１ （１）２   （２）（日なた）３２℃  （日かげ）２３℃   

２ （１）エ   （２）４ 

小３－４ 太
た い

陽
よ う

と 地
じ

面
め ん

のようす 

１ 

 

２ 

 

３ 



〈理科基礎シート〉 

  月  日    年  組  番 名前          

１ 図１は、じしゃくです。 

（１）図１の■にある文字は何ですか。（    ）       図１ 

（２）じしゃくにつくものを次のア～カの中から１つ選んで、その記号を書きましょ

う。（      ） 

  ア 竹のものさし   イ １円玉      ウ スチールのかん 

エ ペットボトル   オ ガラスのコップ  カ おり紙 

（３）じしゃくにくぎがつきました。くぎは、鉄とアルミニウムのどちらでつくられ

ていますか。（      ） 

（４）くぎがたくさんついたのは、じしゃくのどのあたりですか。次のア、イの中か

ら１つ選んで、その記号を書きましょう。  （    ） 

ア はしの方     イ まん中の方 

（５）（４）のところを、じしゃくの何といいますか。 （      ） 

（６）ビニールふくろの中にじしゃくを入れ、さ鉄を近づけるとどうなりますか。 

（                                ） 

（７）２つのじしゃくを使って、次の①、②のようにじしゃくどうしを近づけました。

どのようになったかを下のア、イの中から１つ選んで、その記号を書きましょう。 

  ① （   ） 

 

  ② （   ） 

ア 引きつけ合った     イ しりぞけ合った 

２ じしゃくにくぎを近づけると、図２ように、くぎ 

がつきました。このくぎをじしゃくから、はずして、 

さ鉄に近づけるとどうなりましたか。                くぎ 

（     ）に当てはまる言葉をそれぞれ書きましょう。   図２ 

くぎに、さ鉄が（        ）。 

キリトリ 

〈正答例〉 

１（１）Ｓ  （２）ウ  （３）鉄  （４）ア  （５）きょく 

 （６）（ビニルふくろはさんで、）じしゃくに、さ鉄がついた。 

（７） ① イ  ② ア  ２  ついた 

小３－５ じしゃく 


